Exercices corrigés : dérivation


[image: image1.png]Calculer des nombres dérivés a I'aide des formules




Exercice 1 : 


[image: image2.png]Pour les fonctions suivantes, déterminer le nombre dérivé en = = 2 puis en = = 3

L fa) =2

2. g(z) =2°
3 h@=1
4. i(x) =2
5. j(@) = V&






[image: image3.png]Tangente en utilisant les formules de dérivation




Exercice 2 : 


[image: image4.png]Soit f la fonction définie sur R par f(x) = =*. Soit €/ sa courbe représentative.
1. Déterminer une &quation de la tangente (T) 3 €; au point A d'abscisse 1
2. Existe-til une tangente 3 €; paralltle 3 la droite (d) d'équationy = 3z — 47
Si oui, déterminer les coordonnées du point de contact.





[image: image5.png]encore une tangente avec un joli calcul de dérivée




Exercice 3 :


[image: image6.png]ar—a

Soit f la fonction définie par f(x) T+ On note € la courbe représentative de /.

2+
1. Quel est 'ensemble de définition de £ ?

2. Déterminer une équation de la tangente T 3 €; au point A d'abscisse 1
3. Vérifier le résultat sur calculatrice.





[image: image7.png]tangente sans 'expression de la fonction




Exercice 4


[image: image8.png]Soit € la courbe représentative d'une fonction f dérivable en 3. On sait que f(3) = —2 et f(3) = 0,5.
Déterminer une équation de la tangente 3 € au point d'abscisse 3.





[image: image9.png]autour du nombre dérive




Exercice 5 :


[image: image10.png]Soit f la fonction définie sur [0 ; +oo] par f(z) = V/z.
1. Caleuler £/(9) et f(3)
2. Existe-til des valeurs de z pour lesquelles f'(x) = 27
3. Existe-t-il des valeurs de z pour lesquelles f/(x) = —17





Correction

Exercice 1 :


[image: image11.png]Solution
1. La fonction f est une fonction polynéme, elle est donc dérivable sur son ensemble de définition. Pour tout = € D,

ona
f@) =22
. 1 1
Par conséquent, //(2) =2x 2 =4 et f'(5) =2x 5 =1
2. La fonction g est une fonction polyndme, elle est donc dérivable sur son ensemble de définition. Pour tout z € D,
ona
J'(z) =322
Par conséquent, ¢/(2) =3 x 2 =6 et g/ (L) =3xS =2
sequent. g(2) =S x2=0e0\3)=%%53=3
3. La fonction J est une fonction rationnelle, elle est donc dérivable sur son ensemble de définition. Pour tout = € D,

ona

Par conséquent, (2) = 53 =

4. La fonction i est une fonction polyndme, elle est donc dérivable sur son ensemble de définition. Pour tout = € D, on
a
i(x) = 52t

1 n' s
3 9) =5 x 2 — s(L) - LA
Par conséquent, i/(2) = 5 x 2* = 80 et # (2) 5x (z) %




     
[image: image12.png]5. La fonction j est dérivable sur ]0 ; +oo[. Pour tout = > 0, on 2

Par conséquent, j'(2) =





Exercice 2 :


[image: image13.png]Solution
1. La fonction f est une fon,ction polynéme, elle est donc dérivable sur . Pour tout réel , f'(x) = 2x
Par conséquent, la tangente (T) 3 € au point A d'abscisse 1 a pour coefficient directeur f'(1) = 2. Son équation
est donc
y=2r+p avec peR
De plus, A(1; £(1)) € (T), donc ya = 224 +p, C'est-d-dire £(1) =2 x 1 +p, d'oli p=
Donc

@ :y=2-1
2. La fonction f étant dérivable sur R, le coefficient directeur de la tangente 3 €; au point d'abscisse = est f*(x) = 2

S'il existe une tangente paralléle 3 la droite (d) alors son coefficient directeur st le méme que (d), C'est-3-dire 3. On
cherche donc un réel = tel que
f'(@)=3(x)

&=

(e

Donc €/ admet une tangente paralltle 3 (d) au point M G i f (%)) soit M (g : 49)





Exercice 3 :


[image: image14.png]Solution
1. Pour tout réel z, 2% + 1 # 0, donc f est définie sur R.
2. La fonction f est de la forme 2 avec u(z) = 2z — 3 et v(z) =

Les fonction su et v sont des fonctions polyndmes, elles sont donc dérivables sur leur ensemble de définition E. On a
alors, pour tout réel =

u'(z) =2 et v/(z) = 2

De plus, Ia fonction v ne s'annule pas sur R, donc f est dérivable sur R. Pour tout réel =

w(@) X v(x) —u(@) x v'(@) _ 2(22+1)— (22 —3) x 2 _ =22+ 6z +2

f@ W(x) [T @11
—2x1246x1+2 _3
La fonction f est donc dérivable en a = 1 et f/(1) = XL +0x1+2 _3
f o va - 2 2
Le coeffcient directeur de la tangente T 3 €; au point A d'abscisse 1 est donc /(1) = %

Donc T a pour équation y = %1‘1»;1 ol peR
3

Saa+p, soit

De plus, A(1, (1)) €T, donc s = 5

Dot

3
= d
5 p doncp





Exercice 4 :


[image: image15.png]Solution

La fonction f est dérivable en 3, donc la tangente (') 3 € au point d'abscisse 3 a pour équation y = f'(3)z+p = 0,52+ p.
avec p € R.

Or, f(3) = —2, donc la tangente passe par le point A(3 ; —2). Par conséquent, ya = 0,5z + p, Soit 2= 0,5 x 3+ p,
7
dip=—1
T 17
La tangente (') a donc pour équation y = 5 —

o)




Exercice 5 :


[image: image16.png]Solution

1. La fonction f est dérivable sur J0 5 +oc et pour tout = > 0, f'(x) = #
Par conséquent, '(9) = 2; %et
2 2‘/,
I existe donc un unique réel tel que f'(x)
3 L _ 1 0r, pour tout > 0, =1 0. Par conséquent, il 'existe pas de réel

E 2Vz
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